



# INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

## RELACION

de las cantidades recogidas por las afiliadas a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en la cuestación llevada a cabo con motivo del homenaje al combatiente, Luisa Cembellín, Concha Pérez Cardenal y Teresa Sánchez Pérez-Cardenal:

Don Fernando Lozano, 10 pesetas; Antonio Santiago 4; López Rodríguez 5; Leocadio Peláez 5; Félix Hernández 6; Fermín Peláez 5; Ramiro Horna 10; Café Becedas 5; Francisco Moyano 5; Señora viuda de Alba 5; Sastreña "Calles" 10; Don Pedro Arias 5.

Don Juan Martín 0'25; doña Brígida Juárez 0'50; don Francisco Pérez 5; Angel Lefler 1; viuda de Florencio Rueda 50; Alcalde de Zamora 100; don José Iglesias 1; viuda de Sever 5; don Francisco Ferreras 10; don Secundino Sanjurjo 0'50; Gonzalo Martín 0'35; soldado Amador Alvarez 0'40; don Gerardo Bragado 2; doña Segunda Martín 0'25; Victoria Campos 0'25; don Antonio Toledo 0'25; Hijas de José Martín 5; viuda de Esteban 2; don Joaquín Gutiérrez 5; Calixto Ferreras 2; Antonio Cifuentes 1; Manuel Alonso 0'50; Juan Bermudez 5; Agapito Baz 3.

Maximino Cortinas 1'25; José Seisdedos 1; viuda de Alonso 1; don Julio Carral 2; Fabriciano Cid 25; Hotel Suizo 25; doña Anita Moriones 10; María Zuazo (de Madrid) 10; don José María Francia 1; señora viuda de Sousa 5; doña Sofía Fontán 25; don José María Cid 10; doña Cecilia Escola 1; señora de Pastor 2; doña Agustina Cano 1; don Faustino Pozo 5; Café "Español" 5; don Tomás Redondo 5; Joaquín Martín 10; Alfredo Prieto 5; Matías Domínguez 3; Pablo Felipe Seco 2 Leopoldo Felipe 0'25 doña María Fernández 1; don Carlos Crespo 0'35; Florencio Rodríguez 0'50; doña Pilar Herrero 1; don Jerónimo Rodríguez 0'50; Miguel Huertas 2; doña Emilia Jiménez 1; D. Toribio Pérez 1; D. Teodoro Alonso 5; Agapito Martínez 5; Antonio Castellanos 1; D. Aurora Pichel 5; don Inocencio Esteban 1; José Villalba 5; viuda de Ventura Robledo 1; don Damián González 2; doña Enriqueta López 1; don Bernardo Amigo 5; Alejandro Campesino 1'50; Lorenzo Granados 1; Bernardino Sánchez (sacerdote) 10; doña Mercedes Calvo 2; don Abdon Aguiar 2; doña María García de Arribas 5; don Lorenzo Matilla 5; Manuel Rapado 1; José Gutiérrez 5; doña Concha Hurta do 10; don Atilano López Arias 10; don Manuel Nicolás 25; don Gregorio Prieto Gato 20.

Total 566'60 pesetas.

## Peticiones de los soldados

Los soldados de la 1.ª Escuadrilla del 6. grupo 15 de Aviación, solicitan de nuestros lectores el envío de un gramófono con que - dicen - epiritualizar más los ratos de tedio de esta irrefragable campaña.

Si alguno de nuestros lectores desea hacer este obsequio a los soldados de la aviación nacional, puede pasar por nuestra redacción donde se les facilitará la dirección para el envío.

## Casa de Socorro

Por el personal facultativo de la Casa de Socorro, han sido curados en este establecimiento, los siguientes:

José Fernández, de 7 años de edad, con domicilio en Sancho IV, número 34, de herida contusa en el párpado superior derecho.

Se le produjo otro chico de un palo. — Enrique Ballesteros, de 2 años de edad, que habita en San Torcuato número 52, de herida cortante en el dedo pulgar de la mano derecha, que interesa tejidos blandos, se le cansó cuando jugaba con otro niño.

— Julián Julián Giron, de 26 años de edad, vecino de Roales, de erosiones en la cara lado izquierdo.

Se le produjo al caerse de una bicicleta. — Manuel Domínguez, de 3 años de edad, con domicilio en la calle de Cantabranas, número 13, (San Lázaro), de herida contusa en la región occipital.

Se le causó de una caída.

## Artículos tasados por la Junta provincial de Abastos de Zamora

JABON marca "Lagarto" al por mayor, pesetas 2'10 el kilogramo.

Idem, idem al detalle, pesetas 2'35 el kilogramo.

GARBANZOS: Precios para el productor.

Finos de buena cocción y 49/51 gramos en onza, de 65 a 68 pesetas los 42 kilogramos.

Idem, idem de id. y 52/54 granos en onza, de 60 a 63 pesetas los 42 kilogramos.

Idem de id. id. y 55/57 granos en onza de 54 a 57 pesetas los 42 kilogramos.

Idem de id. id., tamaño inferior, de 40 a 45 pesetas los 42 kilogramos.

Zamora, 18 de agosto de 1937.—II Año Triunfal.

Gobernador civil Enrique Veiga Varela

## "Boletín Oficial del Estado"

El «Boletín Oficial del Estado», publica los siguientes decretos:

Disponiendo cese en el cargo de gobernador civil de Las Palmas, don Gonzalo Fernández Castro.

Nombrando para sustituirle a don Antonio García López.

Nombrando inspector general de la Guardia civil, a don Emilio Fernández Pérez, teniente general del Ejército en situación de reserva.

## Lacero mordido por un perro

En la tarde de ayer, cuando efectuaba la recogida de perros declarados por la alcaldía «vagabundos», fué mordido el obrero temporal, Dionisio Mecías Alvaro, de 46 años de edad, con domicilio en la carretera del Sepulcro (Cabañales número 30), le produjo cuatro heridas incisivas en la cara anterior y posterior de la articulación de la muñeca izquierda.

Después de ser asistido en la Casa de Socorro, pasó a su domicilio.

Ningún placer en la retaguardia sin un sacrificio por la vanguardia. Hé ahí el lema que no hay que olvidar. ¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegre, nos distraiga y aleje de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues que busquemos ese descanso y ese placer. Pero para ello, el periódico que complemos, que leamos y que propaguemos, debe ser

## LA AMETRALLADORA

Primero Porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Aróstegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc.

Segundo: Porque su precio-25 CENTIMOS-es sumamente económico.

Tercero: Porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectamente derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos el semanario

## LA AMETRALLADORA

16 páginas

25 céntimos

## El decreto de 5 de Diciembre de 1936 también afectará a los empleados de Empresas particulares

El «Boletín Oficial del Estado», publica, entre otras, la siguiente disposición:

«El artículo tercero del Decreto número 108 de la Junta de Defensa Nacional y el segundo del 5 de diciembre de 1937, autorizan la sanción y aún separación de los empleados de empresas subvencionadas por el Estado, la provincia o Municipio, o concesionarias de servicios públicos, pero la realidad ha hecho ver la necesidad de poder sancionar también y separar de su empleo a los dependientes de otras empresas de carácter particular, por encontrarse entre ellos personas presentes o ausentes, que aún no siendo responsables criminalmente para que los Tribunales de Justicia intervengan sobre su actuación, si merecen sanción de orden gubernativa por sus peligrosas actividades, antecedentes o coetáneas del movimiento nacional.

En su virtud, vengo en disponer: 1. Las disposiciones del artículo segundo del Decreto de 5 de diciembre de 1936, se hacen extensivas a las empresas particulares, aunque no sean concesionarias de servicios públicos ni formen parte de monopolios acordados por el Estado. 2. Los gerentes y Consejos de Administración darán cuenta a las autoridades de la Administración central a quienes corresponda, conforme a la ley de primero de octubre de 1936, de las sanciones que impongan, siendo responsables personalmente, de la falta de diligencia en el cumplimiento de lo dispuesto en el presente Orden. Burgos, agosto de 1937.—II Año Triunfal.

Francisco G. Jordana

## La falsedad, último recurso del comité rojo de Valencia

SALAMANCA.—Como el llamado Gobierno de Valencia, va perdiendo precipitadamente terreno en la opinión internacional, ante las continuas derrotas, descalabros y pérdidas que sufren sus ejércitos, se viene dedicando desde hace algún tiempo a propagar noticias falsas, en las que afirma reiteradamente que nuestra retaguardia es un verdadero y lastimoso caos.

Así por ejemplo, desde el primero al 25 de agosto actual, según los rojos se han sucedido ya en nuestro territorio nada menos que setenta y cuatro sublevaciones, y que setenta y una ciudad se han insurreccionado contra el Gobierno de Franco, registrándose sangrientas luchas en sus calles, entre los combatientes de la milicia nacional y los soldados del Ejército.

Estas falsedades absurdas y monstruosas, sino fueran tan ridículas e inocentes, dan idea de los perdidos que se ven los magnates del marxismo, no solo español, sino internacional, puesto que toda esta propaganda de desorientación de la opinión extranjera, fracasada por lo absurda, y porque además los hechos son más elocuentes que las palabras y las mentiras, toda esta propaganda está dictada por Moscú y la Internacional comunista.

PERO van dados, porque el mundo ya ha abierto los ojos ante la verdad de Franco.

LA COMEDIA PARLAMENTARIA, HA SIDO SUSPENDIDA

VALENCIA.—El que se dice presidente de las Cortes, Martínez Barrios, ha declarado que la apertura del Parlamento ha quedado aplazada. Parece ser que lo más seguro es que el Comité rojo de Valencia no se atreva a iniciar la farsa parlamentaria ante el temor de que Franco haga ver a la opinión internacional el cinismo de los rojos, al pretender celebrar unas Cortes sin diputados.

NOVECIENTOS MILICIANOS LLEGAN A PARIS

PARIS.—Han llegado a esta ciudad un tren con 25 vagones, transportando 900 milicianos, muchos paisanos fugitivos.

También han llegado a distintos puertos franceses, procedentes de la España roja embarcaciones de pesca, transportando centenares de fugitivos.

## Automóvil de Zamora-Salamanca

### EMPRESA DEL RIO

Desde el día 1.º de Septiembre tendrá la salida de la calle de Calvo Sotelo (antes Riego), número 16

Hora de salida: 8'30

## Habilitación para empleo de los militares retirados

El Generalísimo ha firmado un decreto en el que se dispone que serán habilitados para el empleo que les hubiere correspondido, en caso de reintegro, como consecuencia del decreto-ley de 8 de enero último, los generales, jefes y oficiales que reúnan las siguientes condiciones:

Estar destinados en unidades armadas; haber prestado servicio de armas en los frentes de combate durante un plazo no inferior a cuatro meses; no hallarse sometido o procedimiento judicial o gubernativo; tener interpuesta la petición de reintegro ante la Junta Superior del Ejército.

A los efectos del cómputo de tiempo de servicio en los frentes, se entenderá comprendido el de hospitalización a consecuencia de heridas o lesiones recibidas en combate. Excepcionalmente, podrán ser habilitados los jefes y oficiales que, sin reunir las dos primeras condiciones, tengan a su cargo servicios de extraordinario interés para el curso de las operaciones de campaña, en cuyo desempeño sea conveniente aumentar la categoría superior a la que tienen asignada.

Las autoridades que se citan cuidarán del cumplimiento de las normas que se señalan en el plazo que se fija.

## De ayer a hoy

Durante toda esta segunda mitad de agosto se ha venido celebrando en esta capital unos cursos de perfeccionamiento para los maestros nacionales, a cuyos cursos han asistido más de mil maestros. Esto tiene mucha importancia porque más de mil maestros suponen ya un movimiento Este movimiento pudieramos llamarle también el de la contrarreforma del Magisterio o de la enseñanza—España toda es en este presente un movimiento de contrarreforma.

Pero esta no es para perderse en teorías, sino sencilla y llanamente como aconseja el mayor ingenio de nuestras letras, dar cuenta de lo que ha pasado en nuestra ciudad durante la tarde de ayer y la mañana de hoy.

Pero es que resulta que a lo único que podemos referirnos es al tiempo tema socorrido para los vergonzosos y los romos de inteligencia. El tiempo, el tiempo. Si, ahora disfrutamos una agradable temperatura.

Se nos acerca el otoño. Únicamente por las mañanas, en las primeras horas, y lo podemos afirmar, porque los periodistas también madrugamos, aunque por ahí se crean lo contrario, por las mañanas se nota bastante fresquillo.

Y nada más. Volveremos a recordar, que ayer por la tarde y en la mañana de hoy continuaron los cursos de perfeccionamiento del magisterio que con tanto éxito y provecho se están celebrando en la capital de esta provincia.

## EXTRANJERO

### VOROCHILOF, A CHINA

SHANGHAI, 25.—Corren rumores de que en esta misma semana llegará a esta ciudad el jefe del ejército rojo, Vorochilof, en vuelo desde Moscú.

### TAMBIEN LOS CHINOS "SE REPLEGAN"

PARIS, 25.—Informa la Central News, Agencia oficiosa china, que el gobierno de Nankín, ante las continuas deserciones y abandonos de servicio frente al enemigo, ha decidido ordenar que serán condenados a muerte cuantos jefes y oficiales efectúen repliegues sin previo aviso del Estado Mayor.

Durante el día de anteaer tuvo lugar en el Norte de Nan-Kou un combate aéreo que dió como resultado la pérdida de un avión chino.

En el Sur de Tientsin continúan los combates encarnizadamente.

TOKIO, 25.—El mariscal Chang Kai-Tse ha comunicado que, en vista de los acontecimientos, ha decidido trasladar el Gobierno Central de Nankín a la población de Ch'ung-king, que será la residencia oficial, a partir del día 2 de septiembre.

## CLINICA MEDICA

Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN Carniceros 2 Zamora.

(Paseo de San Martín) Diatermia Corrientes Rayos X - - - Rayos Ultravioleta Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis.

## De la guerra chino-japonesa

EL GOBIERNO SOVIETICO PREOCUPADO

BERLIN.—La ocupación de Kalgan por las tropas japonesas y su rápida conquista de la línea férrea que interrumpirá el paso de auxilio a Nankou, preocupa hondamente al Gobierno soviético, que podría ver atacadas sus líneas por la provincia de Thachar.

PROTESTA DEL GOBIERNO HABANO

LA HABANA.—El Gobierno ha enviado una enérgica protesta al llamado Gobierno de Valencia, porque las autoridades rojas no dejan salir de su territorio a los súbditos cubanos para que regresen a su país.

## Del Gobierno civil

### UNA MULTA

Por desafección al Glorioso Movimiento Nacional, le ha sido impuesta la multa de mil pesetas, al vecino de Benavente, Luis Martínez Rojo.

## ¡ATENCIÓN LABRADORES! Otro importante Decreto del Gobierno de Estado

Mañana, Dios mediante, publicaremos un importante Decreto del Gobierno del Estado, en el que se dictan reglas para la aplicación del Decreto-ley de ordenación triguera, regulando la producción desde la inmediata semembra.

## Cursillo de Formación del Magisterio

Ayer jueves en la tarde, continuaron las lecciones de este Cursillo, que fueron interrumpidas con el motivo patriótico de la conquista de Santander por nuestras victoriosas tropas.

Intervinieron los profesores, don David de las Heras y don Dicitino Alvarez Reyero, que desarrollaron sus temas respectivos y pendientes de explicación.

El señor De las Heras, habló de la Pedagogía de la Religión y de los principales métodos y procedimientos didácticos para la misma, y el señor Alvarez Reyero, disertó sobre la Didáctica de la Historia Patria, recibiendo ambos en sus respectivas lecciones nutridos aplausos de los cursillistas.

En la sesión de la mañana de hoy, doña Sara Fernández, disertó sobre la Pedagogía del Renacimiento, examinando las figuras de Raimundo Llullio Vives, y de otros pedagogos españoles que influyeron con sus orientaciones y estudios en la marcha pedagógica mundial.

Después doña María Mateos, profesora de la Escuela Normal, desarrolló un interesante tema sobre la fatiga y horario escolar.

Todos los señores profesores fueron elogiados en sus interesantísimas intervenciones.

Mañana sábado, se celebrarán las últimas lecciones de este interesante Cursillo, al que ha asistido la casi totalidad de los maestros de la provincia, y muchos que lo son de otras, y el domingo próximo, quedará cerrado con una solemne sesión de clausura, que será broche de oro de esta magna Asamblea pedagógica, con un discurso de don Fausto Martínez Castillejos y unas palabras finales del señor Obispo.

## Del Ayuntamiento

### Recaudación de "Lunes sin posire" y "Día del Plato Único"

Los días 27 y 28 del corriente mes, durante las horas de diez a trece y 17 a las 19, se seguirá efectuando en la Casa Consistorial, la recaudación por tales conceptos y correspondiente al sector que comprende las calles siguientes:

Avenida de la Feria, Arenales, Carretera Alcañices, Arcos, Bosque, Bolón, Cantabranas, Espíritu Santo, Cañada Guimaré, Carretera Hiniesta, Iglesia, Lobata, Luna, Manuel Redoli, Merinas, Manuel Fernández, Nueva, Obispo Nieto, Pisones, Pozo, Puebla de la Feria, Parada del Molino, Plaza Puenteica, Plaza del Mayo, San Lázaro, Santa Susana, Quebrada, Carretera Roales, Rabiiche, Rinconada, Ronda la Feria, Sol, Traviesa Santa Susana, Santa Susana, Señor, S. Antón, Bajada Santo Domingo, Tahona Trastola, Traviesa Peñas, Tunel, Virgen, Valorio, Valderrey, Vega, Vistillas Bajás, Idem Altas, Valderrey, Yermo.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

## La Unión y El Fénix Español

### Compañía Nacional de Seguros

Fundada en 1864

Domicilio legal: VALLADOLID. Edificio de su propiedad, calle del General Mola, núm. 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros Ramos.

Subdirector en Zamora: EMILIO PRIETO

Santa Clara 61

Teléfono, 1728

## CARTELERA DE LA EMPRESA SAN VICENTE

### NUEVO TEATRO

Hoy VIERNES: Butaca 0'55 La producción UNIVERSAL

Cuando el amor muere Por FRANK MORGAN

Mañana SABADO: Butaca 0'55

La emocionante película de aventuras PARA MORTUOS

El hombre del bosque Creación de R. SCOTT, HARRY CAREY y BUSTER GRABBE

MUY PRONTO: ESTRENO magno FOX

REBELDE Por SHIRLEY TEMPLE

EL DOMINGO:

A PETICION VERDAD DEL PUBLICO

La formidable comedia dramática UFA 1937 Selección SIMPATIA POR ESPAÑA

MAMA SE CASA Creación de LIL DAGOVER, SABINE PETERS y GERALDINE KATT

UN SUCESO DE CLAMOR

PRECIOS POPULARES BUTACA UNA PESETA

ESTRENO de actualidad semanal UFA Reportajes del mundo y especialmente de ALEMANIA

# "Estos son hechos y no palabras", dice la Prensa alemana refiriéndose a Santander

LA CHARLA DE ANOCHE

Dice el general Queipo de Llano

## MUSSOLINI IRA A BERLIN

BERLIN.—Se reciben noticias de Roma, en las que se asegura que a pesar de que el Duce no gusta de hacer viajes al extranjero, esta vez romperá la regla, y hará un viaje a Alemania.

El día 20 del próximo mes de septiembre, llegará al país germano, y el día 21 entrará en Berlín. El Duce asistirá a las maniobras que va a celebrar el ejército alemán.

Pero el principal objeto del viaje de Mussolini es unas conversaciones que va a celebrar con el Concliller Hitler. No hay que buscar sensacionalismo a esta noticia, ya que Italia y Alemania no tienen que acordar nada nuevo, puesto que ya están perfectamente compenetradas y de acuerdo en cuanto a todos los problemas europeos.

## HUELGA GENERAL EN POLONIA

VARSOVIA.—En todo el país, el partido socialista, al que se le han unido otras organizaciones políticas de izquierda, se ha declarado ia huelga general.

## CONSEJO DE MINISTROS TURCO

STAMBUL.—El Consejo de Ministros turco se reunió ayer para hacer una información relacionada con el hundimiento de un barco mercante en los Dardanelos, por un submarino desconocido.

## EDEM, HALIFAX Y CHAMBERLAIN

LONDRES.—Ante la gravedad de la situación en Extremo Oriente, el presidente del Consejo de Ministros británico, Mr. Chamberlain, el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Edem y el de Trabajo, Mr. Halifax, han dado por terminadas sus vacaciones veraniegas en el Norte del reino Unido.

A la llegada de estos personajes a Londres, han celebrado entre ellos ex-

tensas entrevistas, en las que han examinado la grave situación que crea a los intereses británicos el conflicto chino-japonés.

También han examinado los políticos ingleses la situación actual del Mediterráneo.

## DIRIGENTES ROJOS CAPTURADOS

BILBAO.—Ha sido apresado por nuestros marinos, un barco en el cual viajaban varios dirigentes rojos que huían de Santander.

Estos dirigentes iban, naturalmente, bien provistos de dinero, pero gracias a la vigilancia de nuestros marinos los "distinguidos sujetos" han visto frustradas sus esperanzas de disfrutar en el extranjero a costa de la sangre y del esfuerzo de miles de engañados.

## EL PROBLEMA DE LA NO INTERVENCIÓN

LONDRES.—Próximamente volverá a reunirse el Subcomité de No Intervención, para examinar el problema pendiente, por lo que respecta a algunos puntos técnicos del control en las costas.

## NUEVOS DESCUBRIENTOS DE ARMAS

VALENCIA.—El Director General de Seguridad, que fué visitado por los periodistas, les dijo que la Policía había hecho importantes registros, descubriendo 17 cajas de cartuchos, varios rollos de alambre, gran cantidad de bombas de mano, numerosos fusiles, gran cantidad de peines de afeitar, tralladiras, y 79 sacos de trigo caudal de 90 kilos cada uno.

También han descubierto en otro registro practicando en una casa 80.000 pesetas en billetes de banco y cien en plata.

El Director General de Seguridad, terminó diciendo que estaba satisfecho de este servicio.

## LAS PREOCUPACIONES DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Dice el apócrifo "A. B. C." de Madrid, edición del día 14:

"Dentro del territorio español tiene el gobierno de la República dos motivos fundamentales de preocupación y de ocupación sostenida: la guerra, las atenciones y el desarrollo de la guerra, de una parte; de la otra, "la recuperación plena de su autoridad sobre las zonas leales" y sobre sus actividades destacadas".

El Gobierno de Valencia es igualmente incapaz de ganar batallas y de imponer su autoridad. Temporalmente se siente solidario de las violencias de los incontrolados.

## Incendios en Francia

Burdeos.—Los numerosos incendios que se vienen desarrollando de algún tiempo a esta parte, tienen alarmada a la población civil. Fij último se registró en la región de Brión donde quedaron destruidas centenares de hectáreas de bosque, haciéndose precisa la intervención de la gendarmería y fuerzas de marina que logran dominar el siniestro. Hoy fué sorprendido un joven comunista en el momento de intentar prender fuego a un bosque de la Gironda. Detenido confeso haber sido incitado a este atentado. Las gentes de orden se muestran indignadísimas.

## Estos son hechos y no palabras

Berlín.—Los periódicos alemanes dedican comentarios y noticias a toda plana, de la caída de Santander.

Un diario importante berlinés dice que estos son hechos y no palabras, y que estos hechos demuestran la enorme superioridad en todos los terrenos del Gobierno de Franco, sobre el comité rojo de Valencia.

**LECTOR: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o lésclo tú.**

## Auxiliares interinos de Telégrafos y Correos

En el «Boletín Oficial del Estado» se publican los anuncios de las Direcciones de Telégrafos y Correos, abriendo un concurso para la provisión de 500 plazas de auxiliares interinos en cada uno de dichos cuerpos.

A partir del día 21 del mes en curso y durante un plazo improrrogable de 30 días, que finalizará el 23 de Septiembre, a las diecisiete horas, podrán ser solicitadas dichas plazas por los españoles comprendidos en las bases de la orden de la Presidencia de la Junta Técnica, publicada en el «Boletín» número 298 de 14 del actual.

Las solicitudes para Telégrafos podrán presentarse en cualquiera de las Jefaturas de los centros provinciales de la zona liberada, y para Correos en las Administraciones principales.

## FUNERARIA Viuda de Sever

SERVICIO COMPLETO

TRASLADOS

ARCAS

CORONAS

Fabriciano Cid, 8

TELEFONO 1424

## DE CORREOS

## El servicio de Envíos Militares

### Aviso muy importante

—El gran incremento que va tomando el servicio de "envíos militares" y las reducidas dimensiones del local de que en esta oficina se puede disponer para el mismo, han obligado a esta Principal a buscar otro local, al que poder llevar única y exclusivamente la imposición de tales objetos de correspondencia.

Dicho local cedido por la Asociación Patronal, será en el segundo piso de la casa que ocupa la Entidad dicha, Santa Clara 4, y las horas de imposición de 9 a 12 y de 15'30 a 17'30, excepto los días festivos que será solamente por la mañana.

Esta modificación será introducida a partir del día 1 de septiembre próximo, en que también se modificará la hora de imposición de certificados por la tarde que será de 17'30 a 18'30.

El resto de los objetos de correspondencia, certificados, se admitirán para su curso en esta Principal. Zamora, 24 de agosto de 1937.—El Año Triunfal.—El Admor. Pral F. Pérez.

### Presentación de "Envíos Militares"

Siendo muchas las personas que no presentan en estas oficinas, para su admisión, los Envíos Militares en condiciones reglamentarias y con el fin de evitar los trastornos consiguientes si por dicha causa fueran rechazados, a continuación se determinan aquellas, a las que deberán ajustarse los remitentes de tales objetos.

1.º El peso máximo de cada paquete será de dos kilogramos y sus dimensiones de cincuenta por quince centímetros.

2.º Se presentarán precintados o lacrados en forma análoga a los Paquetes Postales y con un envase que posea la consistencia bastante a evitar deterioros en el contenido.

3.º Se recomienda se abstengan de incluir en dichos envíos frutas y hortalizas de fácil descomposición, y de enviarse tales productos así como frascos con sustancias líquidas, vino licores, etc., se encierran en cajas de madera, con suficiente materia absorbente para evitar todo derrame al exterior.

4.º En las cubiertas del envío el remitente ha de expresar, no sólo la dirección completa del destinatario, sino también el contenido, haciendo ésta última indicación en la forma más reducida o genérica posible, no admitiéndose en estas consignaciones, que han de ser escritas en tinta, en miendas ni raspaduras.

Zamora 25 de agosto de 1937.—El Año Triunfal.—El Administrador Principal, F. Pérez.

Buenas noches, señores.

Hoy ya entraron en Santander nuevas tropas y llenas de entusiasmo han desfilado ante las autoridades, y este ánimo emocionador y entusiasmo desbordante ha culminado en el recibimiento que los habitantes de la capital cántabra han hecho a los bravos soldados de la España de Franco.

Así comenzó su charla anoche el glorioso general Queipo de Llano, la cual dedicó casi toda a comentar el fausto suceso de la incorporación de Santander a España.

Y sigue diciendo; que lo verdaderamente notable es que la población apareció completamente engalanada y los balcones todos lucían colgaduras con los colores rojo y amarillo de nuestra gloriosa bandera nacional y en todos los edificios de alguna importancia también aparecían izadas banderas bicolores. Dice que es que la población, los vecinos que son todos de derechas habían estado esperando durante trece meses la liberación de Santander y guardaban como lo que era, el más precioso tesoro es las enseñas patrióticas. Toda la población civil salió a las afueras a esperar a nuestras tropas.

Sigue diciendo que la españolísima Santander entrará pronto en la normalidad más absoluta, lo mismo que han entrado inmediatamente casi de tomadas las otras ciudades.

Se refiere a lo odiosa que se hizo la canalla marxista y cuenta que un Cónsul de Santander salió de la ciudad protegido por un jefe de la F. A. I. y este al llegar a la frontera y despedirse le recomendó que si veía al general Queipo de Llano, le diese un fuerte abrazo de su parte. Esto demuestra que hasta la F. A. I. se siente ligada por lazos de raza y nacionalidad con sus enemigos peores, y, naturalmente odia a la canalla marxista, que no siente la menor noble ambición ni el más pequeño átomo de espiritualismo. Esto no ha sido óbice para que al llegar el momento de rendir cuentas, los dirigentes marxistas pusieran los pies en polvorosa, lo que indica que son unos perfectos cobardes, al huir, dejando abandonados a los trabajadores, al pueblo que se dejó engañar. Y estos dirigentes no han corrido hacia Asturias para organizarse de nuevo y animar a las brigadas dispersadas como debiera ser lo más lógico, sino que se han escapado para Francia dispuestos a estar lo más lejos y seguros posible de la probabilidad de caer en manos de nuestros soldados.

Es triste este espectáculo como el que se dió hace tres días, cuando se entregaron tres batallones. Al entrar nuestras tropas en la posición no hicieron la menor resistencia, y era que los habían abandonado sus oficiales, del modo más cobarde, por eso decidieron rendirse. Así se porta esa canalla marxista.

Para lo que si tienen valor es para excitar a las masas y a los ingenuos obreros e impulsarlos al crimen, a la venganza y a la guerra. Pero luego no lo tienen para luchar y ponerse al frente de ellos, y en la vanguardia poner a prueba su temple de hombres. Cuando llega el peligro, huyen cobardemente.

Es triste esta muerte, es triste. ¡Pobre hombre, cómo ha sabido morir! Me refiero, señores, a la muerte del "speaker" de la radio Santander, el célebre Moratinos. Ha muerto, ha muerto de miedo. Pero todavía pudo reaccionar en los últimos momentos para poder huir. Vaya, hombre, vaya, mira si lo decía yo, que quedaría el micrófono sobre la mesa como en Bilbao.

Ahora no se sabe donde ha ido a parar. Seguramente aparecerá en Gijón, donde volverá a dejar el micrófono abandonado en cuanto se acerquen nuestras tropas.

Se ocupa de Negrín y Prieto, y dice que se imagina a estos dos "prohombres" socialistas, echando mano a los bártulos, para salir de estampía.

Dice también, que los niños de los grandes magnates marxistas están lejos de los frentes, veraneando en Deauville, y que esos no caen prisioneros, no.

Pero la gente del pueblo, ha empezado a comprender que ha sido engañada. Así Radio Paris, comunica que en Gijón han sido fusilados varios dirigentes. Esto da idea de la descomposición a que están llegando ya en la zona roja, ante el cariz que toman los acontecimientos de día en día.

Luego pasa a comentar las noticias de las emisoras rojas y el comunicado del parte oficial del Ministerio de Defensa de Madrid, que quieren, naturalmente, mermarle importancia a la caída de Santander.

Por último se refiere a los niños que están expatriados en Francia, y cuenta el jaleo que armaron al enterarse que Santander había caído hasta el extremo de poner en temor a la población y a los transeúntes. Al intentar los policías reducirlos, estos fueron apedreados por los preoces marxistas.

Numerosas entidades han planteado al Gobierno, la necesidad de que estos niños sean repatriados, sacados lo antes posibles de Francia.

Todas las ciudades celebran la caída de Santander

SALAMANCA.—Todas las ciudades y pueblos de la España liberada han celebrado entusiastamente con manifestaciones y desfiles patrióticos la incorporación a la España de Franco, de la ciudad cántabra de Santander.

Radio Nacional, facilitó ayer una amplia información de los actos que en toda la zona nacionalindicalista, tuvieron lugar al saberse tan fausta noticia.

Es triste esta muerte, es triste. ¡Pobre hombre, cómo ha sabido morir! Me refiero, señores, a la muerte del "speaker" de la radio Santander, el célebre Moratinos. Ha muerto, ha muerto de miedo. Pero todavía pudo reaccionar en los últimos momentos para poder huir. Vaya, hombre, vaya, mira si lo decía yo, que quedaría el micrófono sobre la mesa como en Bilbao.

Ahora no se sabe donde ha ido a parar. Seguramente aparecerá en Gijón, donde volverá a dejar el micrófono abandonado en cuanto se acerquen nuestras tropas.

Se ocupa de Negrín y Prieto, y dice que se imagina a estos dos "prohombres" socialistas, echando mano a los bártulos, para salir de estampía.

Dice también, que los niños de los grandes magnates marxistas están lejos de los frentes, veraneando en Deauville, y que esos no caen prisioneros, no.

Pero la gente del pueblo, ha empezado a comprender que ha sido engañada. Así Radio Paris, comunica que en Gijón han sido fusilados varios dirigentes. Esto da idea de la descomposición a que están llegando ya en la zona roja, ante el cariz que toman los acontecimientos de día en día.

Luego pasa a comentar las noticias de las emisoras rojas y el comunicado del parte oficial del Ministerio de Defensa de Madrid, que quieren, naturalmente, mermarle importancia a la caída de Santander.

Por último se refiere a los niños que están expatriados en Francia, y cuenta el jaleo que armaron al enterarse que Santander había caído hasta el extremo de poner en temor a la población y a los transeúntes. Al intentar los policías reducirlos, estos fueron apedreados por los preoces marxistas.

Numerosas entidades han planteado al Gobierno, la necesidad de que estos niños sean repatriados, sacados lo antes posibles de Francia.

Todas las ciudades celebran la caída de Santander

SALAMANCA.—Todas las ciudades y pueblos de la España liberada han celebrado entusiastamente con manifestaciones y desfiles patrióticos la incorporación a la España de Franco, de la ciudad cántabra de Santander.

Radio Nacional, facilitó ayer una amplia información de los actos que en toda la zona nacionalindicalista, tuvieron lugar al saberse tan fausta noticia.

Los flechas que veranean en Italia reciben la noticia

ROMA.—Al recibir la noticia de la caída de Santander, los "flechas" que están veraneando en este país, experimentaron una inmensa alegría. Cantaron los himnos italianos y españoles, contagiando con su enorme entusiasmo patriótico a los italianos que les expresaron su viva simpatía, vitoreándolos a ellos, a España y a Franco.

## Sección de Anuncios Económicos

### "CANTAN"

está a punto de llegar a Zamora, y causará, como en tantas poblaciones se ha presentado, una verdadera revolución en la LIMPIEZA de las cosas caseras, muebles, telas, paños, pisos alfombras etc. etc.

Se venderá en los establecimientos de Ultramarinos.

### PELUQUEROS,

pedid "RADIOFIX" para todos los aparatos y sistemas y "Antina" para sin hilos. Laboratorio Carasa. Rentería, (Guzpúcoa).

Las joyas que cedate, no son bastante.

## Banco Español de Crédito

SUCURSAL DE ZAMORA

### AVISO

Se pone en conocimiento del público que las Oficinas de esta Sucursal se han trasladado a sus nuevos locales

Plaza de Sagasta, núm. 24

(ESQUINA A SAN GIL)

### Dr. Poblacion

CATEDRATICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.ª izquierda MADRID

Consulta de tres a seis. Teléfono 43.256

Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a once y media.

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

### TAQUIGRAFIA

¿Quiere usted aprenderla rápidamente?

Infórmese en C. Flores de San Torcuato, número 7, bajo derecha.

HERALDO DE ZAMORA Años. 89

## HIELO ARTIFICIAL

OPACO Y TRANSPARENTES

EL MEJOR y más ECONOMICO

PRECIO especial muy reducido para heladeros.

Consulta con el dueño en la Fábrica: Calle Diego Ordaz (dentro de la Plaza San Gil), o llamando al teléfono número 1-7-22.

ARTURO CALAMITA

IMP. CALAMITA.—ZAMORA

### Certificado de Penales

Para las licencias de caza y uso de armas, se adquieren con prontitud y economía, en la

Agencia de Negocios DE TOMAS CALVO San Torcuato, 63 ZAMORA

### SE VENDEN

Una cuba de 16, seminueva, y un coche marca "Fat", 7 plazas, dedicado al servicio público, en buenas condiciones, se vende al contado y a plazos, según convenga al comprador.

Para tratar con José Hernández, "chófer" del Instituto de Higiene, (frente a la nueva Normal).—ZAMORA.

### SE VENDE

Una casa en la Plaza de San Antonio, número 17, para tratar de condiciones de venta en dicha casa.

## ULTIMAS NOTICIAS

# Continúa en Santander el avance de nuestros soldados, habiéndose rendido en el día de hoy otros seis batallones enemigos

### Lo que no admite espera

"El Diluvio" del 17, dice en primera plana y a grandes titulares: "Remedio que no admite espera.—Es problema de angustiosa urgencia la racionalización del abastecimiento público de subsistencias en la retaguardia, bajo el control único y exclusivo de la autoridad, que deberá abolir toda clase de privilegios sindicales o políticos, existentes en tal sentido y predicar con el ejemplo ante el pueblo".

La situación económica de la retaguardia roja es realmente angustiosa. La incapacidad del anarco-comunismo hace aquella situación insoluble.

### ACTO DE AFIRMACION NACIONAL SINDICALISTA

MELILLA.—En el Cine Monumental, se ha celebrado un brillante acto de afirmación nacionalsindicalista con la colaboración de los elementos de la Subdelegación de Prensa del Estado.

Fueron proyectadas varias películas de orientación social. Pronunció un interesante discurso el Delegado de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las Jons, de Melilla.

### EL SULTAN AZUL INAUGURA UN HOSPITAL MORO

SEVILLA.—El Sultán Azul, ha inaugurado en esta capital un hospital moro ayer tarde. Después fué obsequiado por las autoridades con una fiesta de estilo andaluz.

### SUPRESION DE LA CONSEJERIA DE PRENSA

BARCELONA.—La Generalidad ha suprimido la Consejería de Prensa, despidiendo sin ninguna clase de gratificación ni sobresueldo, como lo es reglamentario en las leyes sociales, a sus funcionarios, que ahora se han quedado en la calle sin ningún recurso de vida.

Esta medida extrema obedece a que el Gobierno de la Generalidad se encuentra sin dinero con que poder atender a los más insignificantes gastos.

### OSSORIO HABLA CON DELBOS

PARIS.—Ayer visitó en su despacho oficial al ministro de Relaciones Exteriores de Francia, Mr. Delbos, el embajador rojo en París, Ossorio y Gallardo.

La conferencia que celebraron, fué larga.

También visitaron a Delbos, los embajadores de China y Chile.

### SENSACION EN PARIS

PARIS.—Como en esta capital no se supiese de una manera segura la noticia de la incorporación a la España de Franco, de la ciudad de Santander, miles de personas congregadas en una grandiosa manifestación, se dirigieron al Ministerio de Estado, dando gritos de protesta, porque no se habían concretado las noticias recibidas de la caída de Santander.

BARCELONA.—Han llegado numerosos milicianos rojos heridos, los cuales han manifestado su descontento y su desengaño; ante la cobardía de sus jefes.

Al día siguiente, al salir un tren de milicianos para los frentes de Aragón éstos se negaron a embarcar. Se dice que por este motivo han sido fusilados casi todos.

## Una carta de los católicos ingleses

SALAMANCA.—El Presidente de la Federación de Hermanos Médicos Farmacéuticos de San Cosme y San Damián, que actualmente reside en Valladolid, recibió una cordialísima carta de sus hermanos, los católicos ingleses de "The Catholio Medical Guardian" que reproducimos a continuación:

"Estamos sumamente apesadumbrados a causa de los acontecimientos que se desarrollan hace más de seis meses en Madrid. Los hermanos miembros de nuestra sociedad de Médicos Católicos de la Gran Bretaña, desearían vivamente poseer noticias de los miembros de la Hermandad de San Cosme y San Damián, que se encuentran allí, y al mismo tiempo saber si es posible serles útiles en algo por lo que todos estaríamos dispuestos a dedicarnos a nuestros hermanos.

En Inglaterra todas las personas dignas del nombre de católicos sim-

## Santander después de la liberación

### ASPECTO DE LA CIUDAD

SANTANDER 26.—La ciudad de Santander, presentaba hoy un aspecto inusitado. Toda la población civil se ha echado a la calle para recibir a las tropas del Generalísimo Franco.

La población no ha sufrido destrozo alguno por parte de la acción militar, presentándose intacta, a excepción de los grupos de manzanas de casas que a continuación del paseo de Pereda, se encuentran sobre el camino que conduce a Valdecilla, donde se hacen sentir las medidas adoptadas por el último alcalde marxista quien ordenó el derribo de una serie de manzanas de casas, con objeto de abrir una nueva avenida. El derribo efectuado presta cierto carácter de lucha o guerra a aquél lugar, pero el resto de la ciudad está intacto a parte de la enorme suciedad acumulada durante el período de dominación roja.

### LA ULTIMA TARDE EN SANTANDER

SANTANDER.—Uno de los temas más interesantes de información de la vida de Santander durante el período rojo, es la situación en la tarde de ayer, el estado intermedio entre el dominio de las fuerzas marxistas y la liberación de la ciudad llevada a cabo por el Ejército Nacional en la mañana de hoy.

Ayer por la mañana los dirigentes marxistas, huyeron en barcos, y los milicianos se dedicaron por la mañana y por la tarde a saquear los establecimientos de viveres y perpetrar actos vandálicos.

De seis a ocho, toda la población más o menos de derechas, tuvo que refugiarse en el interior de los edificios, pues los últimos restos de la C. N. T. recorrieron las calles disparando sobre las ventanas, dando señales de estar perfectamente ebrios, como consecuencias del saqueo anterior.

Las fuerzas de Asalto, al mando del capitán Martínez, y que están integradas en gran parte por nuevas aportaciones a los cuernos de Asalto y Seguridad, se lanzaron a mantener el orden junto con la Guardia civil, en los efectivos de 50 hombres, en su mayor parte gente antigua en el Instituto, habían quedado escondidos por temor a los rojos. Esta fuerza es la que se lanzó a la calle para mantener el orden.

Sin embargo, durante toda la noche se registraron continuas reyertas entre milicianos, que cometieron numerosos asesinatos y violencias. Esta mañana la población se encontraba desorientada, pues aunque sabía muy próxima la llegada de las tropas nacionales, veía en la calle multitud de milicianos rojos.

Un destacado dirigente rojo consiguió organizar una partida de ochocientos milicianos, que intentó oponer resistencia al Ejército Nacional, frente al pueblo de Castilleja.

La resistencia fué imposible. En las primeras horas de la mañana, un obús de la artillería nacional mató al jefe de la pequeña columna de milicianos que huyeron a la desbandada,

entregando las armas en los cuarteles. A partir de este momento la desorganización fué completa hasta que a las doce menos cuarto entraban las tropas del Ejército Nacional.

### LA ENTRADA EN SANTANDER

SANTANDER 26.—Ayer por la mañana las fuerzas nacionales que habían de hacer su entrada, habían tomado posiciones en los pueblos que rodean la capital.

Por la mañana, salvaron la distancia que les separaba de la capital. Las columnas navarras subieron por la carretera directa que va al Sardinero. Las legionarias entraron por la carretera que bordea la ría y que conduce al paseo de Pereda.

En tanto la aviación nacional volaba sobre la ciudad protegiendo la entrada. A mediodía se unieron ambas columnas en el paseo de Pereda.

La entrada se realizó en perfecta formación militar y con las bandas de música al frente. La población civil recibió al Ejército con indescribible entusiasmo. Las campanas de las iglesias repicaban incesantemente, y los balcones y ventanas de todas las casas aparecían engalanadas.

El general Dávila, recorrió a pie las calles de la población, recibiendo delirantes ovaciones. El general que manda el Ejército del Norte, entró

en Santander con las tropas que avanzaron por el Sardinero y recorrió a pie todo el paseo de Pereda; la población civil se apretujaba para saludar al general, que era ovacionado constantemente.

Inmediatamente se formó una manifestación popular, que con aclamaciones a Dávila y al Generalísimo, acompañó al jefe del Ejército del Norte hasta el Ayuntamiento.

A las dos menos cuarto de la tarde, el general Dávila, reunió en el Ayuntamiento de Santander a los jefes de las fuerzas que han entrado en la capital. Asistieron el general Solchaga, que manda la Brigada Navarra y los altos jefes de las tropas legionarias.

Desde el despacho del Ayuntamiento el general Dávila por teléfono, que no ha sido cortado por los rojos en su huida, participó al Generalísimo, la liberación de la capital montañesa. Fué un momento solemne aquél, en que el general hizo presente a S. E. la manifestación de emoción y simpatía de todos los reunidos.

El Generalísimo manifestó su satisfacción. Encargó que hiciera llegar a los jefes de las fuerzas allí reunidos, que compartía su emoción, estrechando en un abrazo a los jefes de todas estas tropas, soldados y le-

## Rendición de seis mil milicianos rojos

Santander.—En el día de ayer se han rendido seis mil milicianos más a las tropas nacionalistas. La ciudad de Santoña fué ocupada a última hora de la tarde de ayer, deponiendo las armas seis batallones marxistas.

En la mañana de hoy ha continuado el avance limpiándose el Este de la provincia de Santander sin encontrar resistencia por parte del enemigo.

## El Caudillo ampara a los labradores remolacheros

Hace algún tiempo que la azucarera Ebro, de Venta de Baños sostenía un pleito con el sindicato remolachero de Castilla la Vieja, sobre la interpretación del contrato entre ambos. La discusión recaía sobre portes del producto, y la diferencia entre las dos tesis, ascendía a algunos millones de pesetas. Igualmente se discutía el precio de la semilla que importaba más de trescientas mil pesetas. La azucarera argüía que después del pacto se había promulgado una ley de azúcares, algunos de cuyos apartados la favorecían. Y el sindicato por su parte exponía que la ley de azúcares era una ley de carácter general de revalorización de un producto depreciado y que su espíritu no podía ir contra aquellos labradores que gracias a su esfuerzo, lograban vender su producto a un precio de equidad.

Sometido el asunto, cuya dilación era ruinosa, al Caudillo Franco, éste ha fallado de manera tajante a favor del sindicato, porque considera que las leyes están hechas para proteger al labrador y no para perjudicarles. Y que la interpretación leguleya cede ante la justicia de una causa.

Este gesto del Caudillo auténticamente favorecedor del campesino lleva a la vida Nacional las normas decisivas del Nacionalindustrialismo.

La REVOLUCION NACIONAL, que encarna el CAUDILLO, hará fecunda la sangre que da generosa la juventud en las trincheras, implantando en España la JUSTICIA SOCIAL que fué INCAPAZ DE REALIZAR EL MARXISMO, vendido a la plutocracia capitalista y al furor soviético.

## El Embajador inglés en Nankín, víctima de un atentado

### ATENTADO AEREO CONTRA EL EMBAJADOR INGLES

LONDRES.—A las trece horas de hoy, cuando se dirigía por la carretera de Nankín a Shanghai y se encontraba a 110 kilómetros de esta última ciudad el embajador inglés, en su automóvil, acompañado por el agregado militar, coronel Fressder, dos aviones de nacionalidad desconocida le bombardearon repetidamente, persiguiéndole después con fuego de ametralladora hasta que vieron que ambos viajeros quedaban tendidos sobre el campo.

Horas después se ha comprobado que el embajador ha recibido un balazo en la región lumbar y que se encuentra en gravísimo estado. El coronel resultó ileso milagrosamente.

### CONFERENCIAS EN LONDRES

LONDRES.—La agencia Reuter informa desde Shanghai que los médicos no se deciden a operar al embajador para extraerle el proyectil, debido a la gravedad de su estado. Se le ha practicado una transfusión de sangre.

Apenas conocida la noticia, el ministro Edem llamó urgentemente a

lord Halifax, al comandante de la Warr, a Mr. Ormsby Goore y al ministro de la Guerra.

También se entrevistó el señor Edem con el embajador chino en Londres.

### EL AUTOMOVIL VIAJABA POR ZONA DE GUERRA

Tokio.—Algunos oficiales de la Marina japonesa han visitado a los agregados diplomáticos ingleses para testimoniarles que seguramente los aviones que ametrallaron el automóvil lo hicieron creídos que se trataba de oficiales chinos que marchaban a incorporarse a Shanghai, pero que de todos modos, el coche que transportaba al representante británico, marchaba por zona de guerra y que de dicho viaje no había conocimiento.

### SE CONFIA EN SALVAR AL EMBAJADOR

LONDRES.—Los médicos no desconfían de salvar al embajador, que no ha perdido el conocimiento. De todos modos, de curarse, tendrá que permanecer más de dos meses en completo reposo.

## La noticia en Inglaterra

LONDRES.—La noticia de la caída de Santander, ha causado enorme sensación en todo Inglaterra. Todos los periódicos del reino unido dedican dilatadas informaciones a comentar o notificar la victoria de nuestras tropas sobre las mesnadas rojas, hasta el extremo que el conflicto chino-japonés queda casi olvidado.

"Dayle Telegraph", dice que la España roja quedará muy pronto completamente ahogada por los disciplinados Ejércitos nacionalistas.

### FELICITACIONES EN ROMA

ROMA.—El embajador español en el Quirinal, señor García Conde, ha recibido durante todo el día de hoy millares de felicitaciones con motivo de la entrada de las tropas españolas en Santander.

El embajador ha manifestado que de la reacción de Santander contra la tiranía del feroz marxismo, podrán hacer interesantes deducciones muchos países que todavía creen en las cirutas de las teorías soviéticas.

### NUEVOS DETALLES DE LOS ULTIMOS MOMENTOS DE LA DOMINACION MARXISTA EN SANTANDER

BILBAO.—Después de la última noche de dominación marxista en Santander, los grupos de milicianos que todavía quedaban, se dedicaron a atacar a los automóviles para marcharse a Asturias.

El desconcierto entre los rojos santanderinos, alcanzaba en aquellos momentos proporciones insospechadas, llegando a desobedecer los milicianos a sus dirigentes.

El jueves por la mañana, casi todos los marxistas habían desaparecido de la capital, y los que quedaron fueron atacados por fuerzas de Asalto y Seguridad, siendo hechos prisioneros unos, y muertos otros.

A las doce cuarenta de este día, fuerzas que se alzaron contra los sicarios de Moscú, se apoderaron del Palacio de Correos y la estación de la Radio, desde donde se lanzó el grito de ¡Arriba España!

Poco después, quedaba constituido un Comité provisional, que fué el encargado de destacar tres emisarios para que comunicaran al general Dávila la grata noticia.

Algunos jefes rojos fueron detenidos e inmediatamente pasados por las armas.

A las cuatro de la tarde del jueves, se habían hecho dueños de toda la ciudad.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

## Las operaciones en el frente de Aragón

ZARAGOZA.—La jornada en los frentes aragoneses ha sido brillantísima. Desde las primeras horas de la mañana ha comenzado a actuar nuestra gloriosa aviación, y si bien por esta actividad han sonado repetidas veces las sirenas de alarma en Zaragoza, los lectores tendrán inmediatamente justificación de ello.

La aviación roja ha hecho acto de presencia, saliendo en todo momento perseguida por la nuestra, que le ha obligado a presentar combate, y muy violento por cierto; sus resultados no han podido ser más satisfactorios, ya que han sido derribados quince aparatos enemigos, entre los cuales se cuentan cuatro "Pragas", tres ratas rusas y ocho Martin Bomberg".

Simultáneamente con esta actividad de la aviación han continuado brillantemente las operaciones, llegando continuamente a Zaragoza interminable cortejo de prisioneros, algunos de los cuales alzaban el brazo, en saludo a la manera romana al pasar por delante del público, sin que éste tuviera otra reacción contra ellos que vitorear entusiásticamente a España y a su Caudillo.

Los prisioneros se mostraban extrañados por la enorme animación exis-

tente en la ciudad, que ya estaba engalanada por el triunfo de Santander; y su extrañeza era mayor aún al ver el orden completo que existe, y que no ardía el centro de la ciudad como se les había dicho en el parte rojo.

La mayor cantidad de prisioneros ha sido hecha en el sector de Zuera, donde quedaron copados numerosos milicianos, sufriendo el enemigo gran quebranto. Para que pueda juzgarse de la inutilidad del intento de los rojos en este sector, baste decir que en tre fuera y el pueblo avanzado de Al mudévar son normales las comunicaciones.

Signe la presión del enemigo en algún otro sector, contenida brillantemente por nuestras fuerzas, ya que, como dice la nota dada ayer por el quinto Cuerpo del Ejército, el mando estaba prevenido de esta ofensiva que preparaban los rojos.

El material cogido al enemigo es muy importante.

Se cierra, pues, esta jornada de la tan cacareada ofensiva marxista con el más rotundo de los fracasos para los rojos, tanto por tierra como por aire.